



水润嵩岳惠民生

登封市水务局2017年服务民生发展水利纪实

一股股清泉流进千家,一项项水利工程加紧施工……走进登封市的城镇乡村,处处都能感受到水利工程建设带来的巨大变化。

2017年,登封市水务系统按照“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针,以实施“双水源”战略为突破口,以水源开辟、水资源节约、水生态建设、水环境治理为工作重点,坚持以项目建设为统揽,为登封市脱贫攻坚工作提供强有力的水利支撑,并为把登封建设成为郑州国家中心城市次中心提供水利保障,在嵩岳大地上书写了浓墨重彩的水利“大民生”篇章。记者 孙淑霞 文/图

砥砺前行 水惠登封大民生

水利是农业的命脉,水利工程是重要的民生福祉。登封市水务局以改善民生为出发点和落脚点,兴水利、除水患,促发展、惠民生,用实际行动谱写了一曲曲动人心弦的登封富民乐章。

2017年,登封市共实施13个水利项目,总投资26.5亿元,目前已累计完成投资3.59亿元。

南水北调登封供水工程

2017年,登封市大力实施南水北调登封供水工程与纸坊水库至白沙水库湖库联通工程。南水北调登封供水工程线路从南水北调中线干渠16号口门至白沙水库饮水工程一级泵站,线路长33.5千米。2017年12月22日,省水利厅、省南水北调办组织郑州市、许昌市、登封市、禹州市在禹州召开推进会,会议原则同意引水线路方案,同意南水北调登封供水工程从南水北调中线总干渠16号任坡分水口取水,目前已启动项目立项所需要件办理程序。纸坊至白沙湖库联通工程包含卢店水厂至纸坊水库输水工程、卢店水厂扩建工程和市区供水改造提升工程,线路长8.8千米。纸坊至白沙湖库联通工程管道铺设工程已基本结束,目前正在进行工程扫尾。2017年累计完成投资6400万元,登封市南水北调供水体系日趋完善。



告成石羊关项目

河门水库工程

河门水库是一座以农业灌溉为主,兼顾生态环境改善、防洪等综合利用的小型水利枢纽工程,工程于2016年2月29日开工建设,已于2017年6月30日完工,目前正在进行分部工程验收,全年累计完成投资6750万元。该水库不仅能满足下游灌溉需要,还能兼顾登封市区的生态水系,可调节当地的气候,并为市区的生态水系建设起到示范作用。

水磨湾、竹园两座水库建设

水磨湾水库计划投资29200万元、竹园水库计划投资21737万元。水磨湾水库可研报告已通过省水利厅组织的专家评审,正在办理规划及土地等立项审批手续。竹园水库正在编制实施方案,准备报市政府研究确定下一步实施计划。

少阳河、书院河、寺里河、双泊河等四条河道治理工程

少阳河投资10000万元、书院河投资30000万元、寺里河投资50000万元、双泊河投资2800万元。目前少阳河和书院河已经完成了河道勘测测量,正在编制实施规划。寺里河目前正在办理新增土地手续。



河门水库

水利扶贫惠民生 民生水利再加力

扶贫工作意义重大,作为基础设施建设扶贫工作中的重要一环,实施水利扶贫,对破解贫困地区水利发展瓶颈问题、补齐贫困地区水利基础薄弱短板具有重要意义。登封市水务系统深入学习贯彻扶贫开发战略思想,全面落实“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,坚持精准脱贫基本方略,吹响了水利脱贫攻坚冲锋号。

好水润万家,清泉惠民生。2017年,登封水利扶贫重点从农村安全饮水巩固提升工程和农田水利精准灌溉工程等方面着手,切实解决贫困人口安全饮水问题。

农村饮水安全巩固提升工程

2017年投资7909万元,解决全市85个建档立卡贫困村的安全饮水工程。第一批工程总投资4856万元,已于8月22

日开工,目前已基本完工,第二批工程总投资3053万元;已于12月1日开工,目前已完成总工程量的70%,完成投资2100万元,计划2018年4月份完工。

告成石羊关避险解困移民项目

该项目投资12499.84万元,实施登封市告成石羊关村大中型水库移民避险解困试点项目,建设安置房233套,以解决石羊关村390户群众居住在滑坡、煤矿塌陷区等不安全地区、生产生活条件差的情况。目前已完成工程量的68%,完成投资8500万元。

唐庄镇五小水利工程

投资2400万元,在唐庄乡建设小水窖、小水池、小泵站、小塘坝、小水渠等小型农田水利基础设施。该工程于

2017年4月完工,全年累计完成投资200万元。

市区供水管网改造提升工程

投资19700万元,铺设市区新老道路管网、续建少林大道管网,配套石羊关深井等。目前管网正按计划随道路铺设同步进行,2017年完成投资6000万元。

少林景区供水工程

投资1302.9万元,铺设供水管网7.58千米,从少林水库引水至少林水厂。该工程于2017年5月份完成实施方案并立项,目前正在对水资源论证报告进行修改,已于10月20日完成监理招标、施工招标、设备招标,11月21日发布中标通知书,11月23日,施工队完成交桩作业。目前已完成总工程量的46%,完成投资600万元,计划2018年3月初完工。

为建设登封郑州国家中心城市次中心提供坚强水利支撑

2018年,登封市水务局将继续按照“大生态、大环保、大格局、大统筹”要求,以构建“森林、流域、湿地、农田、城市”五大生态系统为导向,坚持“治”、“建”并举,建设“青山、绿水、碧湖、蓝天”的生态家园。

南水北调登封供水工程与纸坊至白沙湖库联通工程

南水北调登封供水工程争取2018年开工;纸坊至白沙湖库联通工程管道铺设工程已基本结束,2018年计划完成卢店水厂扩建工程。

市区供水管网改造提升工程

铺设市区新老道路管网、续建少林大道管网、配套石羊关深井等,2018年计划完成

投资6000万元。

2018年农村饮水安全工程

总投资2034.08万元,在颍阳、宣化等11个乡镇实施,受益人口3.8635万人,计划2018年下半年开工,年底前完工。

水磨湾、竹园两座水库工程

水磨湾水库计划投资29200万元、竹园水库计划投资21737万元,两座水库建设都已列入国家中小型水库建设规划。水磨湾水库计划2018年年底开工,竹园水库2018年计划完成前期工作,2019年开工。

少阳河、书院河、寺里河、双泊河河道治理工程

少阳河投资10000万元,

治理河道7公里;书院河投资30000万元,治理河道5公里;寺里河投资50000万元,治理河道7公里;双泊河投资2800万元,治理河道7.5公里。4条河计划2018年陆续开工。

登封市水土保持治理工程

该工程总投资578万元,治理水土流失面积12平方公里,目前项目实施地点正在进行选址,计划2018年上半年实施。

上善若水,厚德载物。登封市水务局局长翟国臣表示,登封水利部门将全面贯彻落实党的十九大精神,准确把握登封水利事业发展新机遇、新形势、新要求,全力做好水文章,为助推登封建设郑州国家中心城市次中心提供坚强水利支撑。